

Много пройдено трудных дорог...

Все дальше и дальше отдалается от нас Великая Отечественная война, но сколько бы ни прошло времени, не забываются ее события, сражения, подвиги солдат. Вот и Анна Федоровна Игнатьева помнит все, ведь ей пришлось пройти по фронтовым дорогам.

Родилась она в небольшой деревушке, жителей которой можно было сосчитать по пальцам. «Семья у нас была большой, всегда чего-то не хватало, — рассказывает Анна Федоровна, — и с той поры, наверное, во мне поселилось чувство ответственности за родных и близких людей, желание их накормить, обогреть...»

Школы в деревне не было, и Анне Федоровне приходилось пешком ходить в соседнюю Екатериновку. Ей очень хотелось учиться, она с удовольствием посещала уроки, но только осенью и весной. Зимой в школу не ходили, потому что не было теплой одежды и обуви.

Затем семья перебралась в Куйбышев, и Анна Федоровна вскоре начала работать. Будучи еще девочкой нянчила чужих детей, а потом стала санитаркой в аптеке. Закончить ей удалось только пять классов, но она и этому была страшно рада. Постепенно из робкой дере-

Память огненных лет

венской девушки она превратилась в уверенную в себе девушку.

А потом началась война, и все в ее жизни, как и у других, перевернулось. Уже в начале сорок второго года Анну Федоровну отправили на окопы в Буинский район. Можно сказать, вскапывали лопатами целые поля, рыли огромные траншеи, не зная отдыха. Слабость там считалась непростительной, но в тяжелые минуты Анна Федоровна всегда вспоминала о том, что на фронте еще труднее. Там свистят пули над головой, рвутся снаряды, там убивают, все же остальное можно перетерпеть.

Возвратившись с окопов, Анна Федоровна начала было подыскивать себе подходящую работу, однако 5 января 1943 года получила повестку. А в мае, после окончания трехмесячных курсов поваров в Казани, была отправлена на фронт.

«Помню, как везли нас от Казани на товарных поездах, — рассказывает Анна Федоровна, как холодно, грязно и сыро было в вагонах. Спасала только железная печурка, которую мы топили дровами, чтобы согреться хоть немного. Семнадцать суток были мы в

пути, пока, наконец, не прибыли к месту назначения...»

Попала она на Карельский фронт в 910-й отдельный батальон связи. И была назначена поваром походной кухни. И снова ее задачей было накормить людей, к чему она относилась очень ответственно. Не всегда это было просто, многое пришлось повидать такого, от чего долго не могла успокоиться. «Случалось, что кто-то из наших умирал на глазах, — вспоминает она, вытирая набежавшие на глаза слезы, — было, что и сама чуть не погибла от осколка снаряда. Но за меня всегда молилась мама, наверное, поэтому и жива осталась...»

В 1944 году она была переправлена в Заполярье и оттуда прошла со своим батальоном до Норвегии. Освобождали важные в стратегическом отношении населенные пункты, объекты, порты, а Анна Федоровна делала свое дело, обеспечивая солдат пищей. И так привыкла к непростой и очень тяжелой жизни, что даже не вери-



лось, что когда-нибудь все это закончится, но день победы настал. Анна Федоровна за участие в войне была награждена медалями «За оборону советского Заполярья» и «За победу над Германией».

Дома возвращения Анны Федоровны ждали с нетерпением, родители встречали ее на пристани. Конечно, они очень гордились своей дочерью и были бесконечно рады, что она вернулась живой и здоровой.

А потом началась мирная трудовая жизнь. Анна Федоровна вышла замуж, много трудилась, растила детей, а сейчас она живет тихой и спокойной жизнью в Куралове. Ее окружают дети, внуки, правнуки. И хотя время отодвинуло войну далеко назад, ее не забыть, не стереть из памяти.

Н.Кипрова.